

基隆市深美國小 113 學年度第二學期四年級社會領域期末評量

命題範圍:家鄉的運輸、家鄉風情畫(風貌與特產、礦業、漁業、造船業)

班級:_____ 座號:_____ 姓名:_____ 家長簽名:_____ 命題老師:陳穎穎

評量指標: 1. 透過觀察與討論,了解家鄉運輸發展的概況,體會日常生活中,運輸工具的重要性。

評量標準	表現優異	表現良好	已經做到	還要加油	努力改進
答對格數	21-20格	19-17格	16-13格	12-10格	9格以下
評量結果					

一、是非題：對的打○，錯的打X。

- () 1. 公路較難應自然環境建造。
- () 2. 船舶有許多種類,像是渡輪、輪船等,各種船隻都可以運送車輛和大型貨櫃。
- () 3. 飛機較容易受到天氣而影響飛行。
- () 4. 大眾捷運系統哪裡都很適合興建,尤其在人口較少的地方。
- () 5. 基隆擁有臺灣第一座機場。
- () 6. 為了經濟的迅速發展,交通建設要不停的增建,反正也不會影響到自然環境。
- () 7. 因為人們的交通發展比較重要,所以我們可以把墾丁香蕉灣的陸蟹移到深山上居住。

二、選擇題:

- () 1. 交通發展不會產生什麼影響? ①產生廢氣 ②往來便利 ③造成對生物的危害 ④土地面積擴大
- () 2. 基隆的公車多在哪個地方交會?
① 二信循環站 ② 海門天險 ③ 七堵火車站 ④ 深美國小
- () 3. 在基隆我們可以透過什麼方式了解公車是在哪一個行政區運行? ①看公車的型號 ②看公車的顏色 ③看公車的路線編號開頭 ④看公車的車牌
- () 4. 哪一台公車會在深美國小附近的站牌停靠? ①204 ②101 ③402 ④705
- () 5. 下列何者不是基隆市擁有的運輸設施:
①公路 ②鐵路 ③碼頭 ④機場
- () 6. 關於交通運輸的敘述何者正確? ①交通發達會促進產業發展 ②便利的交通帶來的只有好處 ③不論何種碼頭都可以停靠貨船 ④開通隧道不會影響自然環境

- () 7. 如果要從基隆市信義區到仁愛區去玩,適合搭乘什麼交通工具? ①飛機 ②輪船 ③公車 ④渡輪
- () 8. 臺馬之星是往來哪些地方的船?
①馬祖、澎湖 ②宜蘭、馬祖 ③基隆、馬祖 ④花蓮、宜蘭
- () 9. 基隆沒有下列哪一項交通運輸設施?
①高速鐵路 ②鐵路 ③公路 ④輪船

三、配合題:

(一) 以下是鐵路路線圖,請依據此圖回答問題:



題:

(1)是非題

- () 1. 曉華:「瑞芳站也是屬於基隆市的火車站。」
- () 2. 小華:「如果要從百福站坐火車到臺北站,會經過四腳亭站。」
- () 3. 基隆站到宜蘭站的轉車站是八堵車站。

(2)選擇題

- () 1. 哪一個不是基隆的車站?
①八堵 ②五堵 ③三坑 ④暖暖
- () 2. 從基隆火車站坐火車到雙溪玩,需要到哪一站轉車? ①八堵 ②五堵 ③三坑 ④暖暖

請於背面繼續作答

班級：_____ 座號：_____

評量指標：2. 透過觀察與討論，覺察自然生態與環境居民生活相互影響的現象。

評量標準	表現優異	表現良好	已經做到	還要加油	努力改進
答對格數	17格	16-14格	13-11格	10-9格	8格以下
評量結果					

一、是非題：對的打○，錯的打×。

- () 1. 受到氣候的影響，油桐花會在四、五月時在海邊盛開。
- () 2. 每個地區的自然風貌都一模一樣。
- () 3. 因不同的自然環境與不同的文化背景的影響下，各地會產生出不同的特產。
- () 4. 家鄉的特產只能是食物。
- () 5. 石滬為基隆獨特的人文風貌，成因是早期為了方便捕撈魚類，因此漁民利用海邊礁石排成石滬。
- () 6. 只要好吃，每樣食物都可以算是我們家鄉的特產。
- () 7. 特產的販售可以幫助家鄉的經濟發展。

二、選擇題：

- () 1. 可以如何推廣家鄉的特產？①在市集販售 ②舉辦體驗活動 ③在網站上宣傳 ④以上皆是。
- () 2. 三星鄉盛產三星蔥的原因為何？①雨量多，水質好 ②時常淹水 ③氣候寒冷 ④利用海水灌溉。
- () 3. 基隆的特產的吉古拉的產生與何者較有關？①雨多 ②靠海 ③生產煤礦 ④廟宇文化。
- () 4. 南投世界茶業博覽會的舉辦目的何者**錯誤**？①讓大家學習相關茶葉的知識 ②發展觀光 ③推廣名產 ④介紹皮雕藝術。
- () 5. 客家油紙傘蘊含者許多意義，下列何者**錯誤**？①圓滿 ②長壽 ③多子多孫 ④幸福。

三、配合題

(1) 閱讀以下文章並選出正確答案：

泰安瀑布：

想享受瀑布美景不用健行至深山去，泰安瀑布距離市區不遠，從停車場走到瀑布約莫不過十來分鐘，是很容易到達的森林秘境。儘管交通方便，基隆景點泰安瀑布仍然壯觀美麗，奔洩而下的水流帶來陣陣水霧，底下形成的水潭清澈見底，不少遊客帶著孩子搜尋著水底的小魚蝦，享受親子的天倫時刻。

熱狗堡公車站：

「熱狗堡公車站」就位在正濱漁港彩色屋對面，近期成為基隆超可愛網美打卡景點，讓坐著等公車都變成一件舒適的事。夜晚還有另外打光，白天或晚上拍照都好看，是正濱漁港的新亮點。

信二防空洞：

信二路防空洞的入口就在中正公園牌樓旁，也在基隆塔後方，信二路防空洞入口經過重新設計整新，內部則是充滿神秘感的連通道。

請依據以上文章內容，請將以下同學的發言，**正確的打○，錯的打×**

- () 1. 莉可：「泰安瀑布的人文風貌很適合我們好好欣賞。」
- () 2. 弗里德：「為了與熱狗堡公車的合照拍得更有創意，我們可以在座椅上踩踏，塗鴉。」
- () 3. 奧莉歐：「我發現信二防空洞裡有別人的塗鴉，所以我也可以跟著畫。」
- () 4. 船長：「基隆擁有許多美麗的自然與人文風貌，值得我們推廣。」
- () 5. 小智：「我們只是小學生沒辦法幫家鄉把這些美麗風貌向外推廣。」

請於下一頁繼續作答

班級：_____ 座號：_____

評量指標：3. 觀察家鄉居民生活環境，認識家鄉自然環境與人文風貌特色。

評量標準	表現優異	表現良好	已經做到	還要加油	努力改進
答對格數	24-23 格	22-19 格	18-14 格	13-9 格	8 格以下
評量結果					

一、是非題：請把「正確」打 0，「錯誤」打 X

- () 1. 荷蘭人曾到台灣東部找金礦，這是臺灣第一次有挖金礦的記錄。
- () 2. 基隆的第一座政府煤礦場叫做「臺灣井」。
- () 3. 沈葆楨請英國專家來幫忙指導開採煤礦，還從英國帶來機器。
- () 4. 中法戰爭時，法國人幫臺灣修好煤礦機器。
- () 5. 臺灣的煤礦場已經全部停工，臺灣煤礦產業已正式結束。
- () 6. 「炭仔頂」這個名字，是因為漁貨要搬上石階才得名。
- () 7. 炭仔頂魚市的營業時間是從早上 8 點到中午 12 點。
- () 8. 糶手是在市場裡負責拍賣魚貨的人。
- () 9. 每週三是炭仔頂魚市的固定休市日。
- () 10. 糶手必須熟識各式魚種，了解每日魚貨價格行情，學習如何開價和喊價。
- () 11. 基隆港曾是礦石運輸的重要地點，因此當時建造了鐵路連接港口與礦區。
- () 12. 阿根納造船廠現在是一間仍然營運的遊艇工廠。
- () 13. 基隆因為地形平坦，很適合蓋大型造船廠。
- () 14. 阿根納造船廠的建築風格吸引了很多人來拍照。

二、選擇題：

- () 1. 荷蘭人為什麼來臺灣找礦？①想要找地方蓋學校 ②想賺錢 ③在網站上宣傳 ④以上皆是。
- () 2. 臺灣第一座政府開採的煤礦場在哪裡？①高雄 ②臺中 ③八斗子 ④瑞芳。
- () 3. 誰建議在基隆開採煤礦來幫助防禦？①廖添丁 ②沈葆楨 ③鄭成功 ④康熙皇帝。
- () 4. 在中法戰爭時，劉銘傳採取了什麼行動以避免煤礦資源被法軍搶奪？①破壞機器 ②建立更多礦場 ③將所有煤礦運送到臺南 ④將煤礦埋回土裡藏起來。
- () 5. 炭仔頂魚市位於哪一個地區？①臺北市 ②基隆市 ③高雄市 ④花蓮市。
- () 6. 炭仔頂起源於哪一條河？①田寮河 ②旭川河 ③基隆河 ④淡水河。
- () 7. 糶手的工作主要是做什麼？①捕魚 ②清潔市場 ③拍賣魚貨 ④煮海鮮。
- () 8. 哪一個不是基隆的漁港？①正濱漁港 ②八斗子漁港 ③竹圍漁港 ④望海巷漁港。
- () 9. 阿根納造船廠是由哪一國的公司建造的？①日本 ②美國 ③韓國 ④臺灣。
- () 10. 下列哪一個不是基隆地理位置對造船業造成不利影響的原因？①土地太小 ②地形不夠平坦 ③其他港口競爭 ④港灣太淺。

試題結束，請檢查三遍！